

Строитель коммунизма

Орган партийного комитета, объединенного строительного профсоюза, комитета ВЛКСМ и управления ордена Ленина Саратовгэстроя

№ 30 (1587) ♦ Суббота, 12 апреля 1975 года ♦ Цена 1 коп.

Экономический всеобуч

КОНКРЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Экономическое образование рабочих, специалистов и служащих — важнейшая сфера деятельности партийных, общественных организаций и администрации, особенно в условиях экономической реформы. В постановлениях партии и правительства по этому вопросу неоднократно подчеркивалось, что на современном этапе коммунистического строительства с его высокими темпами научно-технического прогресса, качественными изменениями в производстве и характере труда неуклонно возрастают требования к экономическому образованию широких масс трудящихся.

Да это и понятно. Экономическая подготовка кадров — одно из условий повышения уровня хозяйствования, роста инициативы и активности в управлении производством.

У нас в коллективе экономическим всеобучем охвачено более 100 человек. В бригадах для строителей созданы и активно работают школы экономических знаний, две школы коммунистического труда. Третий год действует семинар по изучению экономики, рассчитанный на мастеров, прорабов и сотрудников отделов, которым бесценно руководит главный инженер М. Начин.

Многие коммунисты, бригадиры и мастера, передовые рабочие изъявили желание изучать основы советского законодательства. Учитывая это, при управлении создан и хорошо зарекомендовал себя кружок по вопросам закона

и права. Его возглавляет инженер Н. Сачков.

Занятия во всех кружках и школах проводятся два раза в месяц. Тщательно готовятся к беседам, доходчиво излагают материал руководители школ экономический знаний инженер-экономист Р. Горбунова и техник-нормировщик Г. Вяльшина. Слушатели школ — рабочие бригад Г. Ивлиева и Г. Балануца тепло отзывались о лекциях и беседах пропагандистов.

С экономической учебной среди рабочих успешно справляются также инженер ПТО Л. Кулагина, мастер Л. Ковтун, инженер-геодезист В. Орлова и другие.

В том, что наше обучение из года в год набирает темпы в труде, улучшает экономические показатели, перевыполняет плановые задания, — бесспорно, сказывается политическая и экономическая учеба.

Внутрихозяйственный расчет участков, бригад, социалистическое соревнование и управление производством, качество продукции — слагаемые повышения производительности труда, рентабельность, моральное и материальное стимулирование — все эти вопросы находят отражение в процессе учебы, помогают слушателям глубже понять очередные задачи, определить свое место в общей борьбе за досрочное выполнение заданий пятилетки.

С. КУЗНЕЦОВА,
секретарь парторганизации управления общестроительных работ Жилстроя.

В два раза быстрее

Репортаж с места события

Они вылезли из последних камер, словно танкисты из башни боевой машины. В звоне металла, в сполохах электросварки, в свисте воздушных шлангов не слышны возбужденные голоса поднявшихся на кровлю экстрактора футеровщиков. Но, глядя на блеск в глазах, на счастливые широкие улыбки, нетрудно было догадаться, что сейчас в сердцах рабочих большой праздник. Недаром же прораб участка Монтажхимзащита Алексей Васильевич Смирнов, обведя пристальным взглядом сгрудившихся членов бригады В. П. Павлухина, удовлетворенно потерев руки и громко подытожил:

— Ну вот, теперь впору и в Москву звонить. Не стыдно с самим министром поделиться нашей радостью.

В масштабе Всесоюзной ударной комсомольской это действительно существенное событие — завершение футеровки угольных блоками «сердца» пускового комплекса производства фосфорной кислоты. Экстрактор общей площадью почти полторы тысячи квадратных метров снят с повестки напряженного предпускового графика. Выпестованное десятками бригад плотников, бетонщиков, монтажников, футеровщиков, это уникальное сооружение из особо качественного монолитного бетона и нержавеющей стали величаво возвышается в цехе экстракции фосфорной кислоты. И если вспомнить сроки по защите

стойкими химическими материалами подобных емкостей коллективами управлений Укрмонтажхимзащита, Востокхимзащита и других, то будет понятна радость в сердцах квалифицированных рабочих участка Василия Марченко, Александра Ермошина, Владимира Батуева, супругов Любви и Виктора Устиновых, комсомолки Нади Ухватовой и прораба Алексея Васильевича Смирнова, проработавшего в Монтажхимзащите четверть века. Ведь на других стройках химическую защиту экстракторов выполняют обычно за три месяца. На Всесоюзной ударной комсомольской сделали почти в два раза быстрее.

А. В. Смирнов и бригадир В. П. Павлухин вспоминают недавнюю встречу на своем рабочем месте с представителями трех всесоюзных министерств, приезжавших в конце марта в Балаково. Они дали высокую оценку и срокам выполнения работы, и качеству. А управляющий трестом Николай Михайлович Пахомов сказал, что опыт балаковцев заслуживает внедрения на других стройках страны.

— Но мы могли бы завершить это ответственное задание еще дней на десять—пятнадцать раньше, — рассказывает бригадир Владимир Павлович. — Подвели изготовители угольных блоков.

Действительно, на финише ударной работы кончились специальные круги для распиловки уголь-

ГРАДОСТРОИТЕЛИ, — НА ПРАЗДНИК ТРУДА!

Ранняя и погожая весна, значительно сокращающая трудности распутицы, особенно выручает в апрельские дни градостроителей. На многочисленных объектах, разбросанных на островной и в заканальной части города, в пятом микрорайоне, кипит напряженный труд. Первоочередная задача — подготовка к вводу в эксплуатацию домов № 6, 7, 77, которые по обязательствам предусмотрено сдать к 30-летию Победы над фашистской Германией. В достижении этой цели мы в значительной степени рассчитываем на коммунистический субботник 19 апреля, посвященный 105-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина.



Патриотическое движение

В районе автомобильного транспорта в патриотическом движении за коммунистическое отношение к труду участвуют свыше тысячи рабочих, инженерно-технических работников и служащих, 82 экипажа, объединяющие 664 человека. В этом году многие шоферы вновь подтвердили звание ударника коммунистического труда.

Передовики вносят весомый вклад в развитие производства. Коллектив авторайона успешно решает тематические задачи, досрочно выполнил планы грузоперевозок четырех лет пятилетки и первого квартала.

Тридцать пять шоферов авторайона еще в октябре-ноябре минувшего года выполнили пятилетку и сейчас доставляют грузы в счет 1976 года. Все они ударники коммунистического труда, с честью носят высокое звание.

Среди них — ветераны стройки — участники перекрытия Волги, строительства БКХВ, завода РТИ, БХЗ и других объектов. Это Николай Скиба, Василий Черкасов, Николай Мирошник, Николай Иванов, Владимир Забродин, Иван Бородин, Анатолий Заступов, Александр Рогачев, Анатолий Бобылев, Александр Ляхов, Владимир Братчиков, Василий Морозов и десятки других.

Успехи передовых водителей — результат умелого использования техники, борьбы с потерями рабочего времени, стремления сегодня работать лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня.

Н. КУЗНЕЦОВ,
председатель стройкома авторайона.

ных блоков. А их требовалось не менее полторы тысячи штук. Эксплуатационники цеха фосфорной кислоты были вынуждены использовать уже отработавшие пилы. Конечно, производительность подготовки блоков заметно снизилась, и это сразу же отразилось на темпах футеровки экстрактора. И тем не менее четвертого апреля бригада В. Павлухина уложила последние блоки, выполнив за тридцать дней почти два с половиной месячных задания.

Н. ПЕСТОВ,
член штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки.

Опыт прошлых лет показывает, как важно все предусмотреть и расчетливо подготовить. Учитывая это, мы создали специальные штабы в Жилстрое, а также в наших подразделениях.

В каждом управлении состоялись открытые партийные собрания, на которых были обсуждены задачи по организованному выходу градостроителей на праздник коммунистического труда. В обстановке высокого политического подъема прошло партийное собрание у отделочников. Информационное сообщение сделал начальник управления В. Савенков. Он выразил уверенность, что рабочие и специалисты подразделения дружно выйдут на пусковые дома в день «красной субботы» и ударным трудом ознаменуют канун 105-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

Бригадиры П. Токарев, В. Звягинцев, столяры П. Карашов, А. Подоплевов и другие единодушно поддержали в выступлениях призыв москвичей дружно выйти на коммунистический субботник.

Предварительные данные, поступившие с мест, показывают, что всего в Жилстрое 19 апреля будут работать 1800 человек, в том числе у общестроителей — 340, у отделочников — 684, у сантехников — 250, у нулевиков — 154, в участке И. Сушицкого — 46, в участке механизации — 115, в РММ — 125, в электроцехе — 28 и из аппарата специализированного управления — 58 человек.

Определены объемы, суммы в тысячах рублей, которые намечено освоить во время субботника. Начнем с общестроителей. Они запланировали выполнить работ на 25,6 тысячи рублей, отделочники — на 11,6 тысячи, сантехники — на 7 тысяч и нулевики — на 6,2 тысячи. Свою лепту внесут участки И. Сушицкого, механизации, РММ, электроцех и аппарат Жилстроя, которые освоят соответственно 0,4—1,0—1,1—0,2 и 0,4 тысячи рублей, а всего по управлению — 53,5 тысячи рублей. Заработанные средства градостроители перечислят в фонд пятилетки.

В. ПОНОМАРЕВ,
секретарь парткома Жилстроя.

ПРЕДМАЙСКАЯ ВАХТА

В цехах и сменах завода № 2 КПП ширится соревнование между бригадами за досрочное выполнение суточных и месячных заданий. Одной из первых на заводе рапортовала о выполнении мартовского плана бригада формовщиков цеха № 5 Владимира Разыграева. Еще 25 марта она выдала с потока 888 кубометров деталей для крупнопанельных домов при плане 865.

С опережением графика выпускают сборные конструкции смены, которыми руководят мастера Нина Кошелева и Елена Жандарова. Высокие темпы, отличное качество — вот девиз звеньев Виктора Хлынова и Виктора Жандарова. Формовщики Алексей Шалагин, Антонина Постнова, Юрий Соболев, Маргарита Романова, Галина Пискунова из смены в смену перевыполняют производственные задания.

В содружестве с формовщиками по-ударному несет предпримчивую вахту в честь 30-летия великой Победы бригада коммуниста Николая Кизилова. Отлич-

ный почерк в работе показывают электросварщица Нина Казакова, Зоя Воронова, Галина Николаева, Александра Максимова, точечницы Полина Замова и Валентина Голованова. Бригада дружных досрочно и с первого предъявления сдает формовщикам заказы на армокаркасы. В этом немалая заслуга мастера смены Галины Доброскок.

Успехам передовиков способствуют крановщицы цеха Алевтина Шилова, Лидия Чертышная, Алевтина Хлынова и Нина Богатых, ветеран завода. Она второй год как вышла на пенсию, но продолжает нести вахту пятилетки, передает свой опыт молодым крановщицам.

В цехе № 6 лидирует бригада формовщиков, которой руководит опытный наставник коммунист Николай Ханин. Его бригада ритмично с начала года выдает с потока стеновые панели и плиты кровли для крупнопанельных домов.

Н. ФОМОЧКИН,
наш рабкор.

ДРУЖНЫЕ ПОМОЩНИКИ

Изюм в день нарастают темпы сооружения объектов третьего производства серной кислоты. Его готовность к вводу в строй действующих сегодня зависит уже от коллективов нескольких подразделений и субподрядных организаций. На восточной окраине Всесоюзной ударной комсомольской, например, разместились бивочки первого участка СУ-2.

Химстроя помогают соперникам по социалистическому соревнованию — труженикам Промстроя почти с первого дня создания последнего. Деловое содружество между двумя ведущими управлениями неуклонно крепнет. На строительстве «завода плодородия» руками наших посланцев возведены объекты двух водооборотов производства серной кислоты. Ныне коллектив первого участка СУ-2 призван дать путевку в жизнь новому водообороту, включающему насосную станцию, две камеры и две градирни, или освоить восемьсот тысяч рублей.

Обсуждая Обращение ЦК КПСС к партии, советскому народу, рабочие и специалисты на общем собрании прежде всего говорили о путях сокращения сроков реализации сложного задания. Коммунисты Аркадий Фонарюк, Вячеслав Калиберда, Николай Листопад, Виктор Медведев, Антон Журавский внесли предложение подготовить в первом полугодии водооборот на 90 процентов.

Для одного участка темпы, конечно, высокие, если учесть его

возможности. Старший прораб Николай Арсентьевич Саблин шутя напоминает, что работу бригад можно сравнить с ювелирной. Разница лишь в габаритах строительной площадки. Только на одной насосной станции в первом квартале уложили 830 кубометров монолитного бетона, почти столько же смеси ушло в тело двух градирен, свыше 200 тонн армоконструкций, сотни кубометров сборного железобетона. Одним словом, квартальный план выполнен успешно.

Сложность работы всегда связана с точными размерами, и вопросы качества коллектив постоянно держит в поле зрения. К бракоделам применяются строгие меры воздействия вплоть до наказания рублем. Теперь претензий к низкому качеству работ не наблюдается.

Сейчас коллектив участка с хозяйской заботой готовится к 105-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. На Всесоюзный коммунистический субботник бригады выйдут дружно и будут работать высокопроизводительно, качественно. На субботнике 15 марта в честь 30-летия Победы над фашистской Германией особенно отличились бригады В. Медведева и А. Журавского. На празднике труда в две смены было уложено в сложные конструкции 30 кубометров монолитного бетона.

Н. ЛЕВЧЕНКО,
член штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки.

«Строителю коммунизма» отвечают

ФРОНТ РАБОТ НУЛЕВИКАМ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ

В 11-м номере «Строителя коммунизма» была опубликована критическая заметка главного инженера управления нулевых работ Жилстроя В. Исаева «Устройство фундаментов сдерживается», в которой шла речь о помехах со стороны заказчиков в предоставлении проектов на новые дома и решений на снос зданий, находящихся в индивидуальном владении. По этой причине градостроители не могли закладывать фундаменты.

В первую очередь претензии нулевиков были обращены к дирекции химического завода. На днях директор БХЗ Е. Шишудин сообщил, что площади под новые дома определены, начинается снос, документация готовится. В то же время автор ответа пояснил, что задержка произошла в связи с тем, что сами нулевики, согласно плану прошлого года, не заложили фундаменты шести зданий и таким образом подвели управление общестроительных работ, которое не смогло возвести дома под задел. В нынешнем же году Жилстрой испыты-

вает большие трудности с каменщиками и силикатным кирпичом. Поэтому дома, предусмотренные в кирпичном исполнении, пришлось срочно перепроектировать, искать новые площадки.

Заместитель директора завода РТИ имени 50-летия СССР Г. Кириев уведомил редакцию, что проект свайного поля под жилой дом № 27 в пятом микрорайоне и чертежи на дома № 26 и 26 «а» в производство выданы.

Заместитель председателя горсовета О. Подгорнова по поводу заметки В. Исаева информировала редакцию, что вопрос о строительстве жилых домов, культурно-бытовых и коммунальных учреждений рассматривался на заседании исполкома. График ввода указанных объектов согласован со всеми заказчиками и подрядчиком — Саратовгэсстроем и утвержден 11 марта совместным постановлением бюро горкома КПСС и исполкома городского Совета депутатов трудящихся. В графике определена очередность ввода объектов по всем кварталам.

«ВНЕДРИМ ЗЛОБИНСКИЙ МЕТОД!»

Вот призыв, который красной нитью пронизывал содержание одноименной статьи Героя Социалистического Труда машиниста экскаватора УМСР В. Полякова, опубликованной в 10-м номере нашей газеты. Ветеран-механизатор предложил совместно с автомобилистами работать по бригадному подряду на выемке грунта из котлованов.

Начальник авторайона Л. Исанин от лица водителей поддержал предложение машиниста экскаватора.

Вопрос о возможности применения злобинского метода разбирался и в УМСР. Главный инженер управления механизации А. Ратанов сообщил, что на стройплощадке завода РТИ в марте организована комплексная бригада экскаватор — автомобиль — бульдозер во главе с В. Поляковым.

На строительстве БХЗ созданы две хозрасчетные бригады под руководством Н. Луконина и А. Линькова.

Вопрос о применении бригадного подряда на разработке котлованов тщательно изучается.

Ответ А. Ратанова о сформировании комплексной бригады в составе экскаваторщиков, автомобилистов и бульдозеристов, несомненно, радует. Беда только в том, что в марте экскаватор В. Полякова очень часто простаивал из-за нехватки самосвалов, и применение комплекса машин на основе хозрасчета в этих условиях не дало полного эффекта. Надо полагать, что руководство авторайона обеспечит новый механизированный комплекс достаточным количеством автомобилей, чтобы в совместном труде добиться наибольшего успеха.

«В ОЖИДАНИИ СВАИ»

Этот тревожный сигнал работницы Волжского спецуправления Т. Васильевой о причине простоя копровщиков, опубликованный в 19-м номере, был направлен в управление строительства. Начальник производственного отдела Г. Овчинников пишет: «Не-

ритмичное снабжение сваями объектов ВСУ было вызвано несвоевременной поставкой арматурной стали с заводов-поставщиков. № 25 марта Волжским спецуправлением уже получено 337 свай при плане 400 штук в месяц».

«НЕРЕШЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ»

В заметке под таким заголовком, помещенной в 17-м номере, начальник участка № 1 СУ-6 Ю. Соколов, секретарь партбюро Б. Решенов, мастер А. Савин критиковали руководство завода № 3 КПП за срыв сроков поставок железобетонных фундаментов на стройплощадку третьей очереди ТЭЦ-4.

Начальник ПТО завода № 3 тов. Передерий признал, что

«действительно, изготовление фундаментов ФЖ было задержано из-за отсутствия арматурной стали. Они будут отпущены на ТЭЦ-4 до 15 апреля. Что касается качества балок СБ 6-1-2, то, возможно, отклонения имелись в пределах нормы. Заказ был срочный, конструкции изготовлялись в деревянной опалубке. Но рекламаций на качество не поступало».

НАГЛЯДНОСТЬ И ГЛАСНОСТЬ

В соревновании за коммунистическое отношение к труду в нашем управлении участвуют свыше 500 человек, а 390 — удостоены звания ударника коммунистического труда. Среди них 36 членов партии и кандидатов.

Звания коммунистических ударников бригады наших ветеранов плотников В. Звягинцева и В. Комарова, штукатуров Л. Стыцковой и В. Харькова, Н. Яцок и В. Мясникова, маляров П. Токарева, В. Панова и В. Фомина, плиточников В. Салуновой — всего 19 коллективов.

Равняясь на лучших, в движении за коммунистическое отношение к труду включились бригады плотников В. Абрамова, маляров М. Денисовой, Н. Артемовой, П. Архипова, плиточников Н. Митина, столяров Н. Шапошников и другие.

Особое внимание уделяем наглядности и гласности соревнования. В управлении оформлен специальный стенд, посвященный участникам патриотического дви-

жения среди штукатуров, плотников, маляров, плиточников, мраморщиков, стекольщиков, столяров и рабочих других профессий.

Рядом со стендом регулярно заполняем Доску показателей, на которой отражаются итоги бригад, где видно, кто идет вперед, кто отстает. Передовиков, как правило, поздравляем с трудовыми достижениями. Победителям соревнования вручаем переходящие Красные вымпелы, а по итогам за квартал лучших заносим на Доску почета, представляем для поощрения в управление Жилстроя.

Сравнимость результатов соревнования помогает нам лучше видеть недостатки и слабые места, принимать оперативные меры для их устранения.

И. СЫЧЕВ,
председатель цехового комитета управления отделочных работ Жилстроя.



13 апреля — День войск противоздушной обороны страны

БОЕВОЙ ТЕХНИКЕ — КЛАССНЫЕ СПЕЦИАЛИСТЫ

Бдительно охраняют рубежи нашей Родины воины Н-ской зенитной ракетной части. Готовя достойную встречу 30-летию великой Победы, они несут службу только на отлично.

На снимке: зенитная ракета приводится в боевое положение.

Фото О. Пороховникова.

ВЕЧЕР УДАЛСЯ НА СЛАВУ

...Гостеприимно открыты двери Дворца культуры гидростроителей. Сегодня Химстрой проводит вечер в честь ветеранов Великой Отечественной войны. Входящих радушно встречают комсомольцы Химстроя. Они вручают им эмблему вечера «30-летию великой Победы посвящается». Мелодии песен словно возвращают нас к тем незабываемым событиям. Играет духовой оркестр.

Хозяева вечера приглашают в зал фронтовиков и членов их семей. Гаснет свет. Под «Реквием» Шостаковича медленно поднимается занавес. На фоне пылающего неба — скульптура советского солдата, скорбно склонившего красное знамя. Торжественно входят пионеры, возлагают цветы к постаменту и становятся в почетном карауле.

Звучат стихи Р. Рождественского:

Люди,
пока сердца стучатся, —
покажите!
Какой ценой
завоевано счастье, —
пожалуйста, помните!
Убейте войну,
прокляните войну,
люди земли!
Мечту пронесите
через года
И жизнью наполните!
Но о тех,
кто уже не придет
никогда, —
заклинаю, —
покажите!

Зал встает и чтит память погибших минутой молчания.

С приветственным словом к собравшимся обращается секретарь парткома Химстроя В. Курбатов. Ведущие — Татьяна Рауданик и Валентин Трофимов продолжают программу:

«Участник Великой Отечественной войны, ветеран труда, коммунист слесарь СУ-6 Химстроя Борис Петрович Лазарев свой бое-

вой путь начал с обороны Москвы и дошел до Баренцева моря. Служил он в разведке. Мы просим Вас, Борис Петрович, подняться на сцену и рассказать один из эпизодов Вашей военной жизни».

Труженики Химстроя внимательно слушают короткое повествование боевого разведчика о героизме советских воинов, их воле к победе.

В рядах защитников Сталинграда сражался плотник СУ-2 Владимир Александрович Надбавский. Он также делится воспоминаниями о стойкости советских солдат и офицеров, отстоявших город-герой от полчищ немецко-фашистских захватчиков. На сцену один за другим поднимаются участники Великой Отечественной войны бессменный диспетчер Химстроя Леонид Сергеевич Антонов, награжденный орденом Красной Звезды, орденом Боевого Красного Знамени, который свой фронтовой путь начал в Курской области и закончил в Берлине; Василий Игнатьевич Латынин, семья которого получила похоронную и вторичное извещение как о пропавшем без вести. Но Василий Игнатьевич назвал врагам, побеждая смерть, прошел всю Европу и завершил свой боевой путь в Берлине. Со сцены звучат рассказы радистки первого класса Нины Николаевны Федоровой, Петра Владимировича Шевчука — участника боев за освобождение Праги, Кракова, секретаря партбюро СУ-7 Николая Ивановича Соломина, награжденного боевыми орденами и медалями.

Участники художественной самодельности Дворца культуры и подшефной школы № 5 дарят доблестным защитникам Родины стихи, песни и танцы.

В конце вечера ветеранам Великой Отечественной войны вручены ценные подарки.

Необходимо сказать несколько слов об организаторах встречи. Чувствуется, что комиссия, созданная в Химстрое для проведения вечера, хорошо и серьезно поработала. Готовились тщательно, четко распределили между собой отдельные поручения и добились их выполнения. Надо отдать должное прекрасному ведущему вечера Валентину Васильевичу Трофимову — начальнику участка, заместителю секретаря парткома СУ-7, — который вместе с работником Дворца культуры Татьяной Рауданик так задушевно и непринужденно вел программу.

Сколько труда и заботы во время подготовки проявили Л. Ратанов — инженер ПТО, председатель общества «Знание» СУ-7, Л. Купчина — работница управления Химстроя, председатель общества «Знание», Н. Зубова и другие товарищи. Самое активное участие в организации патриотического мероприятия приняла заведующая массовым отделом Дворца Надежда Михайловна Ильичева. Много потрудились, зато и вечер удался на славу.

О. СЕРЕБРЯНИКОВА,
ответственный секретарь общества «Знание» Саратовгэсстроя.

Редактор Ю. И. ЗУБОВ

Адрес редакции: 413800, г. Балаково, Саратовской области, ул. имени Академика Жук, Жилстрой, телефон АТС, 40-43. Адрес полиграфического объединения «Авангард»: площадь им. Свердлова, 69, телефоны: 40-51, 48-07. Заказ № 239.

Голос народного контроля Дорогостоящее сооружение бездействует

Волго-Каспийский бассейн имеет очень важное рыбохозяйственное значение для нашей страны. Но гидросооружения, построенные на Волге, ослабили естественное размножение рыб, в особенности осетровых и сельди. И те и другие относятся к проходным видам, постоянное место жительства которых — Каспийское море. На нерест они идут в верховья и притоки Волги, где находят благоприятные условия для размножения. Однако плотины, в том числе Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола и других гидрорузлов, преградили путь осетровым видам рыб и сельди. Чтобы восполнить ущерб и дать возможность мигрировать в верховья Волги, в местах естественного нереста, на Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола построено рыбопропускное сооружение.

Волга в створе Саратовского гидроузла перекрыта осенью 1967 года. Согласно проекту, рыбоподъемник следовало пустить в эксплуатацию в апреле 1968 года, когда начался нерестовая миграция осетровых рыб из Каспийского моря в пропускных местах естественных переступов Волгоградским рыбоподъемником. Но существенные дефекты рыбоподъемника Саратовской ГЭС, предназначенного для пропуска ценных промысловых видов рыб с целью повышения эффективности их естественного воспроизводства, до настоящего времени не устранены. Все восемь минувших лет после окончания паводка, обычно в июле—августе, ведется только наладка и опробование рыбопропускного сооружения. В прошлом году к этим операциям приступили лишь первого августа, тогда как осетровые и сельдь идут нереститься в апреле—июле.

Сейчас приближается время хода осетровых в места естественного нереста, и опять на пути непреодолимого препятствия — плотина Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола, так как ее дирекция никаких подготовительных работ к пуску рыбоподъемника в эксплуатацию не проводила. Как и в предыдущие годы, они намечаются после окончания паводка.

Из года в год дирекция ГЭС оставляет без внимания наши требования подготовить рыбоподъемник к пуску в эксплуатацию к началу хода осетровых рыб на нерест. В результате дорогостоящее сооружение бездействует, а национальное богатство нашей Родины в виде рыбных запасов Волго-Каспийского бассейна и особенно осетровых — истощается.

Л. СИНЯВИНА,
старший ихтиолог Балаковской инспекции рыбоохраны.